

નીડર, નિષ્પક્ષ, નિઃસ્વાર્થ, નિપુણ, સેવાભાવી, સહયોગી, સુસ્પષ્ટ, સંસ્કારી પ્રતિભા સાથે પ્રસિદ્ધ થતું દૈનિક

ગુજરાત ટુડે

GUJARAT TODAY
(Daily)

AHMEDABAD
SINCE-1991

કરન્સી માર્કેટ	
US. ડોલર	૮૪.૪૭
પાઉન્ડ	૧૦૬.૯૭
યુરો	૮૯.૦૨
સઈદી રિયાલ	૨૨.૪૯
સોનુ (૧૦ ગ્રા. ૨૪ કેરેટ)	૭૮,૬૩૫
ચાંદી (૧ કિલો)	૯૮,૦૦૦

Regd. No. Guj.168/2023-2025 Valid up to Dt. 31-12-2025 • RNI. No. 48870/91 • વર્ષ-૩૪ અંક-૧૨૦ • તંત્રી : અઝીઝ ટંકારવી • E-mail : gujaratodaydaily@gmail.com

રેવન્યુમાં મસ્જિદ, કબ્રસ્તાન તરીકે નોંધાયા પછી એ હંમેશા વક્ફ રહે છે

પંજાબ અને હરિયાણા હાઈકોર્ટનો નોંધપાત્ર ચુકાદો, મુસ્લિમો દ્વારા લાંબો સમય ઉપયોગમાં ન લેવાય તો પણ એ જગ્યા વક્ફ માટે સુરક્ષિત હોવી જોઈએ : અદાલતનું સાફ-સાફ મંતવ્ય

(એજન્સી) તા. ૨૮
પંજાબ અને હરિયાણા હાઈકોર્ટે ચુકાદો આપ્યો હતો કે, રેવન્યુ રેકોર્ડમાં જમીનને 'મુસ્લિમોના સામાન્ય ઉપયોગ માટેની જમીન, કબ્રસ્તાન અને મસ્જિદ' તરીકે જાહેર કરતી કોઈપણ એન્ટ્રી સુરક્ષિત હોવી જોઈએ પછી ભલે મુસ્લિમ સમુદાયે તેનો લાંબા સમય સુધી ઉપયોગ ન પણ કર્યો હોય. ન્યાયમૂર્તિ સુરેશ્વર ઠાકુર અને ન્યાયમૂર્તિ સુદીપ્તિ શર્માની ડિવિઝન બેન્ચે જણાવ્યું હતું કે, જે જમીનને તકિયા, કબ્રસ્તાન અને મસ્જિદ તરીકે જાહેર કરતી રેવન્યુ રેકોર્ડમાં કોઈપણ એન્ટ્રી નિર્ણાયક રીતે મુસ્લિમ સમુદાય દ્વારા કથિત લાંબા સમય સુધી બિન-ઉપયોગી હોય તેવા પુરાવા હોવા છતાં આ સંબંધિત સ્થળનું રક્ષણ થાય તે સુનિશ્ચિત કરવું જરૂરી છે. આ નિવેદન ગ્રામ પંચાયત બુધો પુર દ્વારા દાખલ કરવામાં આવેલી અરજીને નાકરી કાઢતી વખતે જારી કરવામાં આવ્યું હતું, જેમાં જમીનને વક્ફ મિલકત તરીકે જાહેર કરવા અને પંચાયતને તેના કબજાથી રોકવાના વક્ફ ટ્રિબ્યુનલના નિર્ણયને પડકારવામાં આવ્યો હતો. વક્ફ બોર્ડ માલિકીની ઘોષણા અને કાયમી મનાઈ હુકમની માંગ કરતો દાવો દાખલ કર્યો હતો, જેમાં દાવો કરવામાં આવ્યો હતો કે, વિવાદિત જમીનને રેવન્યુ રેકોર્ડમાં તકિયા, કબ્રસ્તાન અને મસ્જિદ તરીકે વર્ગીકૃત કરવામાં આવી હતી. વક્ફ ટ્રિબ્યુનલે વક્ફ બોર્ડના દાવાને તેની તરફેણમાં અધિકારોની ઘોષણા અને કાયમી મનાઈ હુકમની મંજૂરી



આપી હતી. પરિણામે અરજદાર ગ્રામ પંચાયતને સંપત્તિ પર વાદીના કબજામાં હસ્તક્ષેપ કરવાથી પ્રતિબંધિત છે. બુધો પુર ગામની ગ્રામ પંચાયતે આ આદેશને હાઈકોર્ટ સમક્ષ પડકાર્યો હતો. એડવોકેટ જી.એન. મલિકે પંજાબ વક્ફ બોર્ડનું પ્રતિનિધિત્વ કર્યું હતું, જ્યારે સતીન્દર ખન્ના ગામ બુધો પુરની અરજદાર ગ્રામ પંચાયત માટે હાજર રહ્યા હતા. કોર્ટે નોંધ્યું હતું કે, વિવાદિત જમીન મહારાજા કપૂરથલા દ્વારા દાનમાં આપવામાં આવી હતી અને ૧૯૨૨માં ૧૪ કટકના રોજ સુબે શાહના પુત્રો નિકે શાને તકિયા, કબ્રસ્તાન અને મસ્જિદ તરીકે જાહેર કરવામાં આવી હતી. વિભાજન પછી આ ભાઈઓ પાકિસ્તાનમાં સ્થળાંતર કરી ગયા અને ત્યારબાદ ગ્રામ પંચાયતના નામે જમીનનું પરિવર્તન કરવામાં આવ્યું હતું. જો કે, વિભાજન પછી વર્ષ ૧૯૬૬માં પુનઃ સર્વે દ્વારા ધરવામાં આવ્યો હતો અને તેની વિરુદ્ધ મિલકત હકિયાત તૈયાર કરવામાં આવી હતી જેમાં માલિકીના કોલમમાં રાજ્યને માલિક તરીકે જાહેર કરવામાં આવ્યું હતું, જ્યારે સંબંધિત વર્ગીકરણ કોલમમાં મિલકતને મસ્જિદ, કબ્રસ્તાન તરીકે વર્ણવવામાં આવી હતી. મંડપીઠે અભિપ્રાય આપ્યો કે એ હકીકતને ધ્યાનમાં લીધા વિના તે ૧૯૪૭ પહેલાં મુસ્લિમ ખેડૂતો દ્વારા આપવામાં આવ્યું હોઈ શકે છે, જેઓ ૧૯૪૭માં દેશના વિભાજનની

આ સત્રમાં વક્ફ બિલ રજૂ કરવામાં આવશે નહીં : સરકારે આ વિવાદાસ્પદ કાયદો હાલમાં મોકૂફ રાખવાનો નિર્ણય કર્યો

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૮
કેન્દ્ર સરકારે વધુ પરામર્શ અને સમીક્ષાની જરૂરિયાતને દર્શાવતી સંસદના ચાલુ શિયાળુ સત્ર દરમિયાન વક્ફ (સુધારા) બિલને રજૂ ન કરવાનો નિર્ણય લીધો છે. દેશભરમાં વક્ફ પ્રોપર્ટીના સંચાલન અને નિયમનમાં ફેરફાર કરવાના હેતુથી આ પ્રસ્તાવિત બિલને લીધે અનેક વિવાદો અને ભારે વિરોધ જોવા મળી રહ્યો છે.
લઘુમતી બાબતોના મંત્રાલયે શરૂઆતમાં આ સત્ર દરમિયાન આ વિધેયક રજૂ કરવાનો તેનો ઈરાદો દર્શાવ્યો હતો અને એવી દલીલ કરી હતી કે, વક્ફ બોર્ડમાં લાંબા સમયથી ચાલતી બિનકાર્યક્ષમતા અને કથિત ગેરવહીવટને દૂર કરવા માટે આ સુધારા જરૂરી છે. જો કે, લઘુમતી જૂથો, વિપક્ષી પક્ષો અને કાનૂની નિષ્ણાતોની વ્યાપક ટીકા પછી સરકાર દ્વારા આ નિર્ણય લેવામાં આવ્યો હોવાનું જણાય છે.
બિલના ટીકાકારોએ ચિંતા વ્યક્ત કરી છે કે, સુચિત સુધારા વક્ફ બોર્ડની સ્વાયત્તતાને નબળી પાડી શકે છે અને વક્ફ મિલકતોના વિનિયોગને સરળ બનાવી શકે છે. કેટલાક મુસ્લિમ સંગઠનો અને સમુદાયના નેતાઓએ આ બિલને વક્ફ સંપત્તિઓ પર કેન્દ્રીય નિયંત્રણનો પ્રયાસ ગણાવ્યો છે, જેને પરંપરાગત રીતે રાજ્ય સ્તરે સંચાલિત કરવામાં આવે છે.
ઓલ ઈન્ડિયા મુસ્લિમ પર્સનલ લો બોર્ડના પ્રતિનિધિએ જણાવ્યું હતું કે, આ બિલ તેના વર્તમાન સ્વરૂપમાં સમુદાયના અધિકારોને નષ્ટ કરી શકે છે અને તેનો દુરુપયોગ વધી શકે છે. વિપક્ષી નેતાઓએ પણ સરકાર પર આ સુધારાની આડમાં લઘુમતી સંસ્થાઓને નિશાન બનાવવાનો આરોપ લગાવ્યો છે. કોંગ્રેસના વરિષ્ઠ નેતાએ કહ્યું હતું કે, આ બિલ લઘુમતી અધિકારોને તોડી પાડવાનું એક અન્ય પગલું છે. તે પાછું ખેંચવું એ લોકશાહી પ્રતિકારની જીત છે. સરકારે આ સુચિત



સુધારાઓનો બચાવ કરતી વખતે જણાવ્યું છે કે, આ બિલનો પ્રાથમિક ઉદ્દેશ વક્ફ બોર્ડની કામગીરીને સુવ્યવસ્થિત કરવાનો અને વક્ફ મિલકતોના વહીવટમાં પારદર્શિતા સુનિશ્ચિત કરવાનો છે. લઘુમતી બાબતોના મંત્રાલયના એક વરિષ્ઠ અધિકારીએ જણાવ્યું હતું કે, હિતધારકોના પ્રતિસાદને સામેલ કરવા માટે આ બિલની સમીક્ષા કરવામાં આવી રહી છે. અમે આ સુધારા માટે પ્રતિબદ્ધ છીએ પરંતુ સર્વસંમતિના મહત્વને પણ જાણીએ છીએ.
આ બિલને મોકૂફ રાખવાથી તે રદ થઈ ગયું છે તેવું નથી. નિષ્ણાતો માને છે કે, સરકાર વધુ વિચાર-વિમર્શ કર્યા પછી તેને સુધારેલા સ્વરૂપમાં ફરીથી રજૂ કરી શકે છે. દરમિયાન આ મુદ્દાએ વક્ફ મિલકતોના સંચાલન અને ભારતમાં લઘુમતી અધિકારો માટે વ્યાપક અસરો અંગે ફરી ચર્ચાઓ શરૂ કરી છે. શિયાળુ સત્ર આગળ વધી રહ્યું છે ને વક્ફ (સુધારા) બિલને રોકવાના નિર્ણયને સરકાર અને લઘુમતી સમુદાયો વચ્ચે ચાલી રહેલા સંવાદમાં નોંધપાત્ર અભિગમ તરીકે જોવામાં આવે છે. શું હાલમાં આ કાયદાને રોકવાથી લઘુમતી આદે અર્થપૂર્ણ જોણ શકે અથવા તે વધુ વિવાદ તરફ દોરી જશે તે તો અધવાન સમય જ કહેશે.



પ્રિયંકા ગાંધીએ વાયનાડના સાંસદ તરીકે શપથ લીધાં, સંસદમાં રાહુલ અને સોનિયા સાથે જોડાયાં

(એજન્સી) તા. ૨૮
કેરળની વાયનાડ બેઠક પરથી લોકસભા પેટાચૂંટણી જીત્યા બાદ કોંગ્રેસ નેતા પ્રિયંકા ગાંધીએ આજે સાંસદ તરીકે શપથ લીધા હતા. આ દરમિયાન તેમના પતિ રોબર્ટ વાણ અને તેમના બાળકો પણ સાંસદમાં હાજર હતા. પ્રિયંકા ગાંધી વાણને લોકસભામાં પોતાના હાથમાં બંધારણની નકલ સાથે શપથ લીધા હતા. નોંધનીય છે કે, રાહુલ ગાંધીએ પણ આવી જ રીતે શપથ લીધા હતા. જ્યારે પ્રિયંકા ગાંધી વાણ સાંસદ માટે તેમના નિવાસસ્થાનેથી નીકળ્યા ત્યારે કોંગ્રેસના સમર્થકોએ તેમની કાંસર પર ઈલોની વર્ષા કરી હતી. પ્રિયંકા ગાંધી વાણને લોકસભામાં સાંસદ તરીકે શપથ લીધા બાદ, લોકસભામાં હોબાળો શરૂ થયો હતો, જેના કારણે સ્પીકર ઓમ બિરલાએ લોકસભાની કાર્યવાહી બપોરે ૧૨ વાગ્યા સુધી સ્થગિત કરી દીધી છે. રાજ્યસભામાં કોંગ્રેસના સાંસદ પ્રમોદ તિવારીએ અદાણી પર લાગેલા આરોપો મુદ્દે ચર્ચાની માંગ કરી હતી. આ પછી રાજ્યસભાની કાર્યવાહી પણ બપોરે ૧૨ વાગ્યા સુધી સ્થગિત કરી દેવામાં આવી હતી. પ્રિયંકા ગાંધી વાણને તાજેતરમાં વાયનાડ બેઠક પરથી પેટાચૂંટણી જીતી હતી. આ વર્ષે યોજાયેલી લોકસભા ચૂંટણી બાદ બે સીટ પરથી ચૂંટણી લડેલા રાહુલ ગાંધીએ વાયનાડ સીટ છોડી દીધી હતી, ત્યારબાદ કોંગ્રેસ પ્રિયંકા ગાંધીને અલીધી મેદાનમાં ઉત્તર્યાં હતી. પ્રિયંકા ગાંધી વાણના સાંસદ પદના શપથ લેવાની સાથે જ પ્રથમ વખત, નેહરુ-ગાંધી પરિવારના ત્રણ સભ્યો એક સાથે સાંસદમાં છે. સોનિયા ગાંધી રાજ્યસભામાં અને તેમના બંને સંતાનો રાહુલ ગાંધી અને પ્રિયંકા ગાંધી લોકસભામાં સાંસદ



છે. ઉલ્લેખનીય છે કે કોંગ્રેસના ઉમેદવાર પ્રિયંકા ગાંધી વાણને પોતાના ચૂંટણી પદાર્પણમાં શાનદાર દેખાવ કર્યો છે. તેમણે વાયનાડ લોકસભા પેટાચૂંટણીમાં મોટી જીત હાંસલ કરી છે. રાહુલ ગાંધીએ વાયનાડ બેઠક છોડ્યા બાદ પ્રિયંકા ગાંધીએ વાયનાડ ચૂંટણી લડ્યા હતા. તેમની પ્રથમ ચૂંટણીમાં પ્રિયંકા ગાંધીએ ચાર લાખથી વધુ મતોથી જીતી જીત મેળવી હતી. વાયનાડથી લોકસભા ચૂંટણીમાં રાહુલ ગાંધીની જીતના માર્જિન કરતાં તેમની જીતનું માર્જિન ઘણું વધારે હતું. જો કે હવે તેમણે સાંસદ પદના શપથ લઈ લીધા છે અને આજે તેઓ સાંસદમાં પહોંચ્યા હતા જ્યાં તેમણે રાહુલ ગાંધીની જેમ બંધારણની નકલ હાથમાં રાખીને સાંસદ પદના શપથ લીધા હતા. આ સાથે હવે દેશની સાંસદમાં ગાંધી પરિવારના ત્રણ સભ્યો પહેલીવાર એકસાથે જોવા મળશે.

મહારાષ્ટ્ર : મતદાન પૂર્ણ થયા પછી ૭૬ લાખ મતદારોનો 'અભૂતપૂર્વ' વધારો અનેક આશંકાઓને જન્મ આપે છે

(એજન્સી) તા. ૨૮
હરિયાણા, મહારાષ્ટ્ર અને ગુજરાતમાં આ વર્ષે અનેક વિધાનસભા ચૂંટણીઓમાં મતદાનની સમાપ્તિ અને મત ગણતરી વચ્ચે મતદાનના આંકડાઓમાં અસામાન્ય વધારો જોવા મળ્યો છે. પુસ્તક યુક્ત ટિપ્પર ઓફ ન્યૂ ઈન્ડિયા : એસેસ ઓન એ રિપબ્લિક ઈન કોઈસિસના લેખક અર્થશાસ્ત્રી પરકલા પ્રભાકર આ વિશે વાત કરે છે. હરિયાણાના ૧૦ જિલ્લાઓમાં ભાજપે ૪૪માંથી ૩૭ બેઠકો જીતી છે, ત્યાં મતદાનમાં સરેરાશ ૧૦ ટકાનો વધારો થયો છે. બાકીના ૧૨ જિલ્લાઓમાં જ્યાં ભાજપે ૪૬માંથી ૧૧ બેઠકો જીતી હતી, ત્યાં આ વધારો ઘણો ઓછો

હતો. તેનાથી વિપરીત, ઉત્તરપ્રદેશમાં લોકસભાની ચૂંટણીમાં, જ્યાં રાજ્યમાં ભાજપની સંખ્યા ૬૨ થી ઘટીને ૩૩ પર આવી હતી, ત્યાં આ વધારો ૧ ટકાથી ઓછો હતો. ભારતના ચૂંટણી પંચની માર્ગદર્શિકામાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે, મતદાનની સમાપ્તિ સમયે, મતદાન માટે કતારમાં રાહ જોતા, બૂથમાં હજુ પણ દરેક મતદારને સ્વિપ આપવામાં આવે. કતારમાં છેલ્લી વ્યક્તિએ '૧' નંબર સાથેની સ્વિપ મેળવી જોઈએ જ્યારે કતારની ટોચ પરના મતદારને સ્વિપ પ્રાપ્ત થશે જેમાં કુલ મતદારો ૭૬ લાખ તેમનો મત આપવા માટે રાહ જોઈ રહ્યા છે. મતદાનને મેન્યુઅલમાં એમ પણ કહેવામાં આવ્યું છે કે કતારમાં ઉભેલા મતદારોની વીડિયોગ્રાફી જાળવવી જરૂરી છે જેથી મતદારોની ગેરરીતિ અથવા ઘુસણખોરી અટકાવી શકાય. જો કે, અનેક પ્રયાસો છતાં, પરકલા પ્રભાકરે જણાવ્યું હતું કે, ભારતના ચૂંટણી પંચે નાગરિકો અને નાગરિક સમાજ જૂથો દ્વારા સંબંધિત કરેલા મેમોરેન્ડમને સ્વીકારવાનો ઈન્કાર કરીને, તમામ પૂર્ણપરછને અટકાવી દીધી છે. આયોગે શંકા દૂર કરવા માટે સ્વિપ અથવા વીડિયો ફૂટેજ શેર કરવાનો પણ ઈન્કાર કર્યો છે. આ ગેરરીતિઓની શંકા ઉભી કરે છે અને એવી અટકળો તરફ દોરી જાય છે જે ચૂંટણી પ્રક્રિયા પર શંકા પેદા કરે છે. જ્યારે મહારાષ્ટ્રમાં સત્તાવાર રીતે સાંજે ૫ વાગ્યે મતદાન બંધ થઈ ગયું હતું. ૨૦ નવેમ્બરના રોજ, ચૂંટણી પંચ દ્વારા આપવામાં આવેલ કામચલાઉ મતદાનનો આંકડો (રાઉન્ડ ઓફ) ૫૮ ટકા હતો, જે રાત્રે ૧૧:૩૦ વાગ્યે વધીને ૬૫ ટકા થયો હતો, અને ત્યાં અટક્યો ન હતો. આ દિવસ પછી ૨૩ નવેમ્બરે, મતગણતરી શરૂ થવાના કલાકો પહેલાં, અંતિમ મતદાનનો આંકડો ૬૬ ટકાથી વધુ હતો. ટકાવારીમાં કુલ વધારો ૭.૮ ટકા હતો જેનો અર્થ એ થયો કે મતદાન સત્તાવાર રીતે સમાપ્ત



સતત ત્રીજા દિવસે સંસદ સ્થગિત, અદાણી વિવાદ અને સંભલ હિંસાના મુદ્દા પર વિપક્ષનો ભારે હંગામો

(એજન્સી) તા. ૨૮
સંસદના શિયાળુ સત્રનો પ્રારંભ થયો છે પરંતુ આજે સતત ત્રીજા દિવસે વિપક્ષના ભારે હંગામો અને ધાંધલ ધમાલને કારણે કોઈપણ કાર્યવાહી થઈ શકી નથી. આજે ગુરુવારે અદાણી વિવાદ અને યુપીના સંભલની હિંસા તથા મણિપુરની પરિસ્થિતિ અંગે વિરોધ પક્ષોએ ભારે જબરદસ્ત હંગામો મચાવી દેતા સતત ત્રીજા દિવસે લોકસભા અને રાજ્યસભા બંને ગુલોમાં લીધો, પરકલા પ્રભાકર પણ આશ્ચર્યચકિત છે અને તેમણે પૂછ્યું કે ચંદીગઢ જેવા નામ, શહેરી મતવિસ્તારમાં આંકડાઓને અંતિમ રૂપ આપવામાં કમિશનને આટલો વિલંબ શા માટે થાય છે. પરકલા પ્રભાકર અને કુંડેશી બંને માને છે કે ચૂંટણી પંચે તમામ શંકાઓને દૂર કરવા માટે સંક્રિયપણે આ પ્રશ્નોના જવાબ આપવા જોઈએ. જો કે કમિશન ભારતના નાગરિકો માટે જવાબદાર હોય તેવું લાગતું નથી.

આવ્યો છે. દરમિયાન આજેકેરાલાના વાયનાડથી ચૂંટાયેલા પ્રિયંકા ગાંધીએ લોકસભામાં સભ્ય તરીકેના શપથ લીધા હતા. શપથવિધિ વખતે તેમણે બંધારણની એક નકલ સાથે રાખી હતી અને તેને સાથે રાખીને શપથ લીધા હતા. એ અને યુપીના સંભલની હિંસા તથા મણિપુરની પરિસ્થિતિ અંગે વિરોધ પક્ષોએ ભારે જબરદસ્ત હંગામો મચાવી દેતા સતત ત્રીજા દિવસે લોકસભા અને રાજ્યસભા બંને ગુલોમાં લીધો, પરકલા પ્રભાકર પણ આશ્ચર્યચકિત છે અને તેમણે પૂછ્યું કે ચંદીગઢ જેવા નામ, શહેરી મતવિસ્તારમાં આંકડાઓને અંતિમ રૂપ આપવામાં કમિશનને આટલો વિલંબ શા માટે થાય છે. પરકલા પ્રભાકર અને કુંડેશી બંને માને છે કે ચૂંટણી પંચે તમામ શંકાઓને દૂર કરવા માટે સંક્રિયપણે આ પ્રશ્નોના જવાબ આપવા જોઈએ. જો કે કમિશન ભારતના નાગરિકો માટે જવાબદાર હોય તેવું લાગતું નથી.

ગાઝાના મેડિકલ વિદ્યાર્થીઓને શિક્ષિત કરવા માટે લંડનમાં ૧,૫૦,૦૦૦ ડોલર એકત્ર કર્યા

(એજન્સી) તા. ૨૮ ઉપસ્થિત લોકોમાં નોર્વેના પ્રોફેસર મેડુસ ગિલ્બર્ટ, જેઓ ગાઝા માટે તેમના માનવતાવાદી સમર્થન માટે જાણીતા છે, તેમજ ઓક્સફોર્ડ યુનિવર્સિટી હોસ્પિટલના સર્જરીના પ્રોફેસર ડો. નિક મેનાર્ડ અને હાર્વર્ડ મેડિકલ સ્કૂલના મેડિસિનના આસિસ્ટન્ટ પ્રોફેસર પણ હાજર હતા. હિબાહ ઉસ્માન અને યુકેમાં પેલેસ્ટીની રાજદૂત ડો. હુસમ ઝેમલાહ હતા, જેમણે પેલેસ્ટીની સ્થિતિસ્થાપકતામાં શિક્ષણની મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા પર ભાર મૂક્યો.



ગાઝાના વિદ્યાર્થીઓ ઓનલાઇન કોન્ફરન્સમાં જોડાયા હતા, જેમાં લીના અબુ હેઇને રોજિંદી મુશ્કેલીઓ અને જોખમો અને તેમના શિક્ષણ માટે જરૂરી સંસાધનો વિશે વાત કરી હતી. "આજે એકત્રિત કરાયેલ ભંડોળ ગાઝાના તબીબી શિક્ષણ કાર્યક્રમ દ્વારા ગાઝાના ભવિષ્યમાં એક રોકાણ છે, જેનો ઉદ્દેશ્ય તબીબી શિક્ષણની સાતત્યતા સુનિશ્ચિત કરવાનો છે અને સમુદાયની સેવા કરવા માટે લાયક તબીબી વ્યાવસાયિકોને તૈયાર કરવા છે." પાલમેડ એ કેટ્લીના પ્રમુખ પ્રોફેસર મહમુદ લોબાનીએ જણાવ્યું હતું. જૂનમાં તેની શરૂઆત થઈ ત્યારથી, પહેલે ૨,૧૦૦

તપાસમાં જાણવા મળ્યું કે ઓક્ટોબરમાં થયેલા હુમલા માટે ઈઝરાયેલના વડાપ્રધાન નેતાન્યાહુ મુખ્યત્વે જવાબદાર છે

(એજન્સી) તા. ૨૮ સિવિલિયન બોર્ડ ઓફ ઇન્ક્વાયરી, જે ૭ ઓક્ટોબર ૨૦૨૩ના રોજ ઈઝરાયેલમાં પેલેસ્ટીન પ્રતિકારના ઘૂસણખોરીની આસપાસના ગુપ્તચર નિષ્ફળતાના પુરાવાઓની તપાસ કરી રહ્યું છે, જણાવ્યું કે ઈઝરાયેલી સરકાર અને સુરક્ષા સંસ્થા "નાગરિકોની સુરક્ષા કરવામાં નિષ્ફળ રહી" અને તારણ કાઢવું કે વડાપ્રધાન બેન્જામિન નેતાન્યાહુ મુખ્યત્વે નબળા પડવા માટે જવાબદાર છે. નિષ્ણે લેવાના ફોર્મ અને દબાણની નીતિઓ, જે અતિહાસિક નિષ્ફળતા તરફ દોરી ગઈ. સમિતિએ જણાવ્યું કે તેણે ૧૨૦ સાક્ષીઓની મુલાકાત લીધી અને તારણ કાઢવું કે નેતન્યાહુ મુખ્યત્વે "વિભાવના" માટે જવાબદાર છે કે પૈસા ગાઝામાં શાંતિ ખરીદી શકે છે અને "અવાજ"ની ટીકા કરનાર કોઈપણને "અસંમત" કરવામાં આવ્યો હતો. સમિતિના તારણો અનુસાર, નેતાન્યાહુએ કતારને "શાંતિ જળવહા" માટે દર મહિને લાખો ડોલર ગાઝા મોકલવા માટે પ્રોત્સાહિત કર્યા હતા. સમિતિએ જણાવ્યું કે, "જુબાની અને તારણોના પ્રકાશમાં, તે નિષ્ણાંક રીતે નક્કી કરી શકાય છે કે



સામાન્ય રીતે સરકાર અને ખાસ કરીને વડાપ્રધાને માત્ર ૭ ઓક્ટોબરની આપત્તિ માટે જ નહીં પરંતુ અન્ય આપત્તિના સંજોગો માટે પણ પૂરતી તૈયારીઓ કરી હતી અથવા કરી હતી." વધુમાં, તે રાષ્ટ્રની અંદરના વિભાજન માટે નોંધપાત્ર રીતે જવાબદાર છે જેણે ઈઝરાયેલી સમાજની સ્થિતિસ્થાપકતા પર અસર કરી છે."

ઉત્તર અલેપ્પોમાં સશસ્ત્ર સમૂહોએ સીરિયન સૈન્ય પર હુમલો કરતા ડઝનેક લોકો મૃત્યુ પામ્યા

(એજન્સી) તા. ૨૮ ઉત્તરી અલેપ્પો રાજ્યમાં ડઝનેક સીરિયન સૈનિકો અને બળવાખોરો મૃત્યુ પામ્યા છે, અહેવાલો અનુસાર, જ્યાં હયાત તહરિર અલ-શામ (HTS) સશસ્ત્ર સમૂહ અને સહયોગી દળોએ સીરિયન રાષ્ટ્રપતિ બશાર અલ-અસદના દળો દ્વારા નિયંત્રિત ઓછામાં ઓછા ૧૦ વિસ્તારો કબ્જે કર્યા છે. બ્રિટન સ્થિત સીરિયન ઓફવૉટરી ફોર હુમન રાઈટ્સ (SOHR)એ જણાવ્યું કે એચટીએસ દ્વારા શરૂ કરવામાં આવેલા ઓપરેશન બાદ બુધવારે થયેલી અથડામણમાં ૧૩૨ લડાકુઓ અને સૈનિકો મૃત્યુ મુત્યુ પામ્યા છે. HTS ઉત્તર-પશ્ચિમ સીરિયાના મોટા વિસ્તારને નિયંત્રિત કરે છે. ઓફવૉટરી સાથે કામ કરતા કાર્યકરો, જે સીરિયાની અંદરના સ્પોતોના નેટવર્ક પર આધાર રાખે છે, અહેવાલ આપ્યો છે કે એચટીએસના ૬૫ સભ્યો, તેમજ સંલગ્ન સશસ્ત્ર સમુહના ૧૮ સભ્યો અને સરકારી દળોના ૪૮ સભ્યો મૃત્યુ ગયા હતા, જ્યારે "શસ્ત્રોના ડેપો, સશસ્ત્ર વાહનો, મશીનરી અને ભારે હથિયારો કબ્જે કરવામાં આવ્યા હતા." મોનિટરિંગ ગ્રૂપે એમ પણ જણાવ્યું કે અથડામણમાં બાળકો સહિત નાગરિકો મૃત્યુ પામ્યા હતા અને ઘાયલ થયા હતા, સીરિયન



આર્મીએ લડાઈ દરમિયાન "નાગરિક અને લશ્કરી લક્ષ્યો પર સંકેતો શેલ અને મિસાઈલો છોડ્યા હતા." રાજ્ય સમાચાર એજન્સી સના દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલા એક સૈન્ય નિવેદનમાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે "મોટી સંખ્યામાં આતંકવાદીઓ દ્વારા મધ્યમ અને ભારે હથિયારોનો ઉપયોગ કરીને" એક વિશાળ અને મોટા પાયે આતંકવાદી હુમલો કરવામાં આવ્યો હતો, જે ગામો, નગરો અને લશ્કરી સ્થળોને નિશાન બનાવીને ગયા હતા.

નરક અને ઉચ્ચ પાણી : ગાઝા તેના પોતાના યુદ્ધવિરામની રાહ જોઈ રહ્યું છે

(એજન્સી) તા. ૨૮ ગાઝામાં વરસાદથી ભીંજાયેલા વિનાશનો ભોગ બનેલા પરિવારોએ લેબેનોનમાં ઈઝરાયેલ અને હિઝબુલ્લાહ વચ્ચે યુદ્ધવિરામના સમાચાર સાંભળ્યા પછી રાહત, આશા અને કેટલાક માટે સંપૂર્ણ ત્યાગની લાગણી વર્ણવી છે. મધ્ય શહેર દેર અલ-બાલાહમાં નિરાશાની સામાન્ય લાગણી છે, જ્યાં લોકો લગભગ ૧૪ મહિનાના ઈઝરાયેલી હુમલાઓથી ડંટાળી ગયા છે. બુધવારે અલ જઝીરા સાથે વાત કરનારા ઘણા લોકોએ જણાવ્યું કે તેઓ લેબેનોનમાં તેમના ભાઈઓ વચ્ચે થયેલા યુદ્ધવિરામ કરારથી ખુશ છે, પરંતુ તેઓ પોતાના માટે યુદ્ધવિરામ કરારની પણ રાહ જોઈ રહ્યા છે. તેમણે જણાવ્યું કે ગાઝાના લોકોએ તેમની ભક્તતા કરતાં સંકેતો ગણ્યું વધારે સહન કર્યું છે. માયસા ખલીલ, જે એક વર્ષ પહેલા ગાઝા સિટીના ડિઝાઇન પોઝીશનમાંથી દક્ષિણ ગાઝામાં પાન યુનિવર્સિટી વિસ્થાપિત થઈ હતી, તેમણે જણાવ્યું કે જ્યારે તેણીએ તેના પતિ પાસેથી સમાચાર સાંભળ્યા, ત્યારે તેણે તરત જ પૂછ્યું: "આમાં શું થશે?" તેણે પૂછ્યું, "જ્યાં સુધી બંને યુદ્ધ એક જ પક્ષ દ્વારા શરૂ કરવામાં આવે ત્યાં સુધી એક સાથે



શા માટે બંધન થાય: ઈઝરાયેલ?" તેમણે જણાવ્યું કે "અલબત્ત અમે લેબેનોન માટે ખુશ છીએ, પરંતુ અમને લાગે છે કે અમને ભૂલી ગયા છે. દરમિયાન, હમીદી મૂળ ઉત્તરમાં બીટ હનુનથી, જણાવ્યું કે તે આશાવાદી છે. "મને લાગે છે કે (ગાઝામાં યુદ્ધવિરામનો) પ્રારંભિક તબક્કો આગામી ત્રણ, કદાચ ચાર દિવસમાં શરૂ થઈ શકે છે," તેમણે ગાઝાના દેઈર અલ-બાલાહમાં સંયુક્ત રાષ્ટ્ર દ્વારા સ્થાપવામાં આવેલા કેમ્પમાં તેમના કૂડ આશ્રયસ્થાનમાંથી કહ્યું. ૨૦ લાખ વિસ્થાપિત લોકોમાંથી કેટલાક ભાગી ગયા છે. તેમના મિત્ર ફાટીએ તેમના ઉત્સાહિત મુઠ્ઠાનો પડથો પાઝો: "(ઈઝરાયેલના વડાપ્રધાન બેન્જામિન) નેતન્યાહુ છુટ્યા છે. તેમણે હિઝબુલ્લાહ સાથે યુદ્ધવિરામ કર્યા છે. આગળનું પગલું ગાઝા હશે."

મોટા પાયે વિનાશની વચ્ચે, વિસ્થાપિત લેબેનોન યુદ્ધવિરામ પછી ઘર તરફ ભાગી રહ્યા છે

(એજન્સી) તા. ૨૮ જેમ જેમ પરોઢ થઈ તેમ, ગાડીઓ લાઈન લગાવવા લાગી અને ખંડેર ઈમારતોથી ભરેલી સાંકડી શેરીઓમાંથી ધીમે ધીમે ચાલવા લાગી. યુદ્ધવિરામ કરાર આખરે ઈઝરાયેલ અને હિઝબુલ્લાહ વચ્ચેની દુશ્મનાવટનો અંત આવ્યો અને બેરૂતના ઉપનગરોના રહેવાસીઓ ઘરે જવા માટે ભયાવહ હતા. તેમની કાર પર ગાદલા અને કેટલીક બારીઓમાંથી પીળા હિઝબુલ્લાના ધ્વજ સાથે, મહિનાઓના તીવ્ર બોમ્બમારાથી વિસ્થાપિત હજારો લોકો યુદ્ધવિરામ લાગુ થયાના પ્રથમ કલાકોમાં રાજધાનીના દક્ષિણ ઉપનગરોમાં તેમના ઘરો તરફ ભાગી ગયા. રહેણાંક અને વ્યાપારી વિસ્તારો ઈઝરાયેલી હુમલાઓથી બરબાદ થઈ ગયા હતા, જેમાં યુદ્ધવિરામ શરૂ થયાના અંતિમ કલાકોનો સમાવેશ થાય છે. આખી ઈમારતો ધરાશયી થઈ ગઈ હતી, તેમની છત હવે ફ્લોર તરફ વળેલી હતી અને જાડ કોંક્રિટ સ્લેબ, વાયર અને તૂટેલી ઘરની વસ્તુઓ ફ્લોર પર પથરાયેલી હતી. એક માણસ ઈમારતની ઢાળવાળી છત પર એક નાનકડા બાળકને લઈને, છળના ભૂતકાળના ટુકડાઓ, સેટેલાઈટ ડીશ અને ભૂકો કરેલી પાણીની ટાંકીઓ જમીન તરફ ઘળતો જઈ શકાય છે. ઘરે પાછા ફરનારાઓમાં ઝાહી હિજ્રાજી, ૬૭, જેઓ મૂળ દક્ષિણ



લેબેનોનના હતા પરંતુ દાયકાઓથી બેરૂતના ઉપનગરોમાં રહેતા હતા. તેમણે જણાવ્યું કે અમારા જીવનની બચત આ તમામ વિનાશ, જ્યારે તે તૂટેલા કાચ અને તૂટેલા ફર્નિચરથી ભરેલા એપાર્ટમેન્ટમાં પહોંચ્યો. ૧૯૮૨ના લેબેનોન સિવિલ વોર દરમિયાન ઈઝરાયેલી ગ્રાઉન્ડ એટેકમાં આખી ઈમારત નાશ પામી હતી, જેના કારણે હિજ્રાજી પુન:નિર્માણ અને પાછા અંદર જવા માટે સક્ષમ થયા પહેલા ૧૩ વર્ષ સુધી વિસ્થાપિત રહ્યા હતા. હિઝબુલ્લાહ સાથે ગોળીબારના એક વર્ષ પછી, ઈઝરાયેલે લેબનાન પર, મુખ્યત્વે સરહદ પર, નાટકીય રીતે હવાઈ હુમલામાં વધારો કર્યો હોવાથી સપ્ટેમ્બરના અંતમાં તેમને ફરીથી પદ પરથી દૂર કરવામાં આવ્યા હતા. હિજ્રાજીએ રોઈટર્સને જણાવ્યું કે તે ચિંતિત છે કે આ વખતે તેને ફરીથી બનાવવામાં કોણ મદદ કરશે. યુદ્ધ પહેલા પણ, લેબેનોન ગંભીર આર્થિક કટોકટીથી પીડિત હતું જેણે બચતને અંપંગ કરી દીધી હતી. તેમણે જણાવ્યું કે, 'મારે જીવવું છે. આ માટે ઘર છે; તે ૪૦ વર્ષ જૂનું છે. ઘરનો દરેક ખૂણો, આ ઘરનો દરેક વસ્તુ મારા માટે કંઈક અર્થ છે.

બાઈડેન વહીવટીતંત્ર ઈઝરાયેલને ૬૮ કરોડ ડોલરના હથિયાર વેચવાની યોજના બનાવી રહ્યું છે : સૂત્રો

(એજન્સી) તા. ૨૮ બાઈડેન વહીવટીતંત્ર ઈઝરાયેલને ૬૮ કરોડ ડોલરના શસ્ત્ર વેચાણ પેકેજ પર આગળ વધી રહ્યું છે, આ યોજનાથી પરિચિત અમેરિકી અધિકારીએ બુધવારે જણાવ્યું કે, ઈઝરાયેલ અને હિઝબુલ્લાહ વચ્ચે અમેરિકા-બ્રાઉન્ડ યુદ્ધવિરામ અમલમાં આવે છે. અધિકારીએ નામ ન આપવાની શરતે જણાવ્યું કે, પેકેજમાં હજારો જોઈન્ટ ડાયરેક્ટ એટેક વેપન ક્રીટ (JDAM) અને સેંકડો નાના યાસના બોમ્બનો સમાવેશ થાય છે. ફાઈનાન્સિયલ ટાઈમ્સ દ્વારા સૌપ્રથમ આની જાણ કરવામાં આવી હતી. ઈઝરાયેલ અને હિઝબુલ્લાહ સમૂહ વચ્ચેના વર્ષોમાં સૌથી ઘાતક મુકાબલો સમાપ્ત થયાના એક દિવસ કરતાં ઓછા સમયમાં આ સમાચાર આવ્યા છે, પરંતુ ઈઝરાયેલ હજુ પણ તેના અન્ય કઢેર દુશ્મન, પેલેસ્ટીની જૂથ હમાસ સાથે ગાઝા પટ્ટીમાં લડી રહ્યું છે. જો કે, આ પેકેજ પર ઘણા મહિનાઓથી કામ ચાલી રહ્યું છે. તે સૌપ્રથમ સપ્ટેમ્બરમાં કોંગ્રેસની સમિતિઓ સમક્ષ રજૂ કરવામાં આવ્યું હતું અને પછી ઓક્ટોબરમાં સમીક્ષા માટે રજૂ કરવામાં આવ્યું હતું, એમ અધિકારીએ જણાવ્યું હતું. આ પેકેજ ઓગસ્ટમાં ઈઝરાયેલને ફાઈટર લેવેન અને અન્ય લશ્કરી સાધનોના ૨૦૦૦ કરોડ ડોલરના વેચાણને અનુસરે છે.

રોઈટર્સે જૂનમાં અહેવાલ આપ્યો કે, ઈઝરાયેલના સૌથી મોટા સાથી અને શસ્ત્ર સપ્લાયર વોશિંગ્ટને ઓક્ટોબર ૨૦૨૩માં ગાઝા યુદ્ધ શરૂ થયું ત્યારથી ઈઝરાયેલને ૧૦,૦૦૦થી વધુ અત્યંત



બંદૂકધારીઓ દ્વારા કરવામાં આવેલા હુમલાથી ઈઝરાયેલને મજબૂત સમર્થન આપ્યું હતું જેમાં ૧૨૦૦ મૃત્યુ પામ્યા અને

ઇ. ગાઝાના આરોગ્ય અધિકારીઓનું કહેવું છે કે, ઈઝરાયેલના હુમલામાં ૪૩,૯૨૨થી વધુ પેલેસ્ટીની મૃત્યુ પામ્યા છે.

દક્ષિણ આફ્રિકાએ લેબેનોન, ઈઝરાયેલ વચ્ચે યુદ્ધવિરામ કરારનું સ્વાગત કર્યું

(એજન્સી) તા. ૨૮ દક્ષિણ આફ્રિકાએ ઈઝરાયેલ અને લેબેનોન વચ્ચેના યુદ્ધવિરામ કરારનું સ્વાગત કર્યું જે બુધવારે સવારે અમલમાં આવ્યું. વિદેશ મંત્રાલયે જણાવ્યું કે, દક્ષિણ આફ્રિકાને આશા છે કે, યુદ્ધવિરામ આ ક્ષેત્રમાં તણાવ ઘટાડશે અને અમે પુનરોચ્ચાર કરીએ છીએ કે, અમે લેબેનોનની સરકાર અને લોકો સાથે એકતામાં છીએ અને કરારના અમલીકરણને સમર્થન આપીએ છીએ. પ્રિટોરિયાએ જણાવ્યું કે, ડી-એસ્કેલેશનનું આ મહત્વપૂર્ણ કાર્ય મુસ્લીમીની સર્વોચ્ચતાને રેખાંકિત કરે છે અને નાગરિક માળખા પર અંધાધૂંધ હુમલાને કારણે માનવતાવાદી વેદનાને નોંધપાત્ર રીતે ઘટાડે છે.



દક્ષિણ આફ્રિકાએ તમામ પક્ષોને યુદ્ધવિરામ કરારનું સંપૂર્ણ પાલન કરવા હાકલ કરી અને આશા વ્યક્ત કરી કે તેનાથી દુશ્મનાવટનો કાયમી અંત આવશે અને ઈઝરાયેલ-લેબેનોન સરહદ સંઘર્ષનો અંત આવશે, જેના પરિણામે હજારો લેબેનોન લોકોની અંધાધૂંધ હત્યા થઈ છે. તેમાંથી ઘણી સ્ત્રીઓ અને બાળકો છે. આફ્રિકાની સૌથી વધુ ઔદ્યોગિક

અર્થવ્યવસ્થાએ ગાઝામાં યુદ્ધવિરામ કરાર માટે પણ કરી અને આંતરરાષ્ટ્રીય સમુદાયને યુએનના દરારો, આંતરરાષ્ટ્રીય કાયદો અને આંતરરાષ્ટ્રીય માનવતાવાદી કાયદાનું સન્માન કરવા અને તેનું પાલન કરવા માટે તેના કોલને પુનરોચ્ચાર કર્યાં. ઈઝરાયેલ અને લેબેનોન વચ્ચે યુદ્ધવિરામ કરાર અમેરિકી પ્રમુખ જો બાઈડેન સંઘર્ષને સમાપ્ત કરવાના પ્રસ્તાવ

પર સંમત થયાના કલાકો પછી અમલમાં આવ્યો, આ આશા સાથે કે તે સમગ્ર વર્ષ દરમિયાન ચાલી રહેલી કોસ બોર્ડર લડાઈનો અંત આવશે. લેબેનોનમાં ઈઝરાયેલી હુમલામાં ગયા ઓક્ટોબરથી ૩૮૦૦થી વધુ લોકો મૃત્યુ પામ્યા છે અને ૧૦ લાખથી વધુ લોકો વિસ્થાપિત થયા છે, લેબેનોન આરોગ્ય અધિકારીઓના જણાવ્યા અનુસાર.

તંત્રીલેખ.....

ઈલેક્ટ્રોનિક વોટિંગ મશીન-ઈવીએમ છેલ્લી ઘણી યૂંટિલીઓથી આપણે ત્યાં વિવાદાસ્પદ અને સંવેદનશીલ મુદ્દો રહ્યો છે. આ માટે સંખ્યાબંધ વાર રાજકીય ઉગ્રતા વ્યાપી ચૂકી છે અને પ્રજામાં પણ આ મુદ્દો વારંવાર ગરમગરમ ચર્ચા-તર્ક-વિતર્કનું સ્વરૂપ ધારણ કરતો રહે છે. આ મુદ્દો દેશની સર્વોચ્ચ અદાલત સુધી પહોંચતો રહ્યો છે અને હમણાં છેલ્લે પણ કોઈ એનજલનો દ્વારા ઈવીએમને બદલે બેલોટ પેપર (મતપત્રક)થી યૂંટિલી કરવાની માંગ કરતી જે અરજ કરી હતી એને સુપ્રીમકોર્ટ ફગાવી દીધી છે.

ઈવીએમ વિવાદ : લોકશાહીમાં વિશ્વાસ ટકી રહેવો જરૂરી

સામે શંકા ઊભી થવી સ્વાભાવિક છે. એવન મસ્ક એ શબ્દ છે જે મંડળ અને ચંદ્ર પર વસાહતો માટેના સંશોધનોથી માંડીને અત્યાધુનિક અને અતિ ઝડપી શટલ યાન વગેરે પાછળનું મુખ્ય પરિબળ રહ્યા છે એટલે કે આધુનિક ટેકનોલોજી બાબતે નિવડેલો શબ્દ જ્યારે કોઈ દાવો કરી રહ્યો હોય તો એને સાવ અદ્ભૂતતા જ નકારી શકાય નહીં. કારણ કે હમણાં છેલ્લે પણ મહારાષ્ટ્રમાં મતદાનના આંકડાઓમાં જે વિસંગતતાઓ સામે આવી એનો કોઈ જવાબ હજુ સુધી યૂંટિલીપંચ આપી શક્યું નથી. મહારાષ્ટ્રમાં યૂંટિલીપંચના આંકડા અનુસાર કુલ મતદાન ૬,૪૦,૮૦, ૯૮૫ મતોનું થયું છે જ્યારે યૂંટિલીપંચે ગણતરી કરેલા મતોનો સરવાળો ૬,૪૫,૮૨, ૫૦૮ મતોનો થાય છે તો કુલ મતદાન કરતા ૫,૦૪, ૩૧૩ મતો વધુ ગણાયા છે. વિધાનસભાની યૂંટિલીમાં કે જ્યાં પાંચસો કે હજાર મતોની વાતથી સરસાઈથી હારજીત થતી હોય છે એમાં પાંચ લાખ કરતા વધુ મતોની વિસંગતતા એ કંઈ નાનીસૂની વાત નથી... ગત લોકસભાની યૂંટિલી સમયે પણ આંકડાકીય વિગતોમાં આવી વિસંગતતાઓ જોવા મળી હતી એટલે ઈવીએમની કામગીરી સવાલોના ઘેરામાં ત્યારે પણ આવી હતી... એટલે જે માલો યૂંટિલીમાં પહોંચ્યો હતો જો કે પોતાના તાજાં આદેશમાં સુપ્રીમકોર્ટે યૂંટિલી પ્રક્રિયામાંથી ઈવીએમને દૂર કરવાની માંગ કરતી અરજ ફગાવી દીધી છે અને સાથેસાથ એ ટિપ્પણી પણ કરી છે કે મતપત્ર મારફત જ્યારે યૂંટિલી થતી હતી ત્યારે શું ગેરરીતિઓ થતી નહોતી ? સુપ્રીમકોર્ટેની આ તીખી

રાજપીપળામાં મકાન ઉપર ગેરકાયદે કબજો કરનાર મહિલા વિરૂદ્ધ લેન્ડ ગ્રેબિંગની ફરિયાદ

રાજપીપળા, તા.૨૮ મૂળ રાજપીપળાના અને હાલ વડોદરાના ડબ્લોઈ તાલુકાના તેનતલાવ ખાતે રહેતા યુવકનો નવ રાજપીપળાના આરબ ટેકરા વિસ્તારમાં કોલીવાડમાં આવેલ વડીલો પાછળ મકાન ઉપર મહિલાએ ગેરકાયદેસર કબજો કરી લેતા આ બાબતે યુવકે ફરિયાદ નોંધાવતા પોલીસે હાલમાં લેન્ડ ગ્રેબિંગ સહિતની કલમો હેઠળ ગુનો નોંધીને આરોપી મહિલા વિરૂદ્ધ કાયદેસરની કાર્યવાહી હાથ ધરી છે. બનાવની જાણવા મળતી વિગત મુજબ મૂળ રાજપીપળાના આરબ ટેકરા વિસ્તારમાં કોલીવાડના અને હાલ વડોદરા જિલ્લાના ડબ્લોઈ તાલુકાના

તનસુભગીરી બાપુની ધર્મસ્થાનો પર ગેરકાયદેસર કબજો જમાવવાના કાવતરા અંગે મહંત હરિગીરી વિરૂદ્ધ વધુ એક ફરિયાદ મહંત હિમાંશુગીરીએ જિલ્લા પોલીસવાડાને ઉદ્દેશીને લખાયેલી ફરિયાદ અરજીમાં હરિગીરી પર ગંભીર આક્ષેપો

જૂનાગઢ, તા.૨૮ જૂનાગઢ શહેર ભવનાથ મહાદેવ મંદિરના વર્તમાન મહંત હરિગીરી સામે સંત તનસુભગીરી બાપુની તમામ સંસ્થાઓ, મિલ્કતો, દેવસ્થાનો પર ગેરકાયદેસર રીતે કબજો કરી લેવા અંગેની વધુ ફરિયાદ નાના પીરખાવા મહંત હિમાંશુગીરી દ્વારા એ-રિવિઝન પોલીસને આપવામાં આવી છે. જિલ્લા પોલીસવાડાને ઉદ્દેશીને લખાયેલી આ ફરિયાદ અરજીમાં હરિગીરી સામે ગંભીર આક્ષેપો કરવામાં આવેલ છે અને જેને લઈને ભારે ચક્રવર્તી મચી છે. અંબાજી મંદિરના મહંત તનસુભગીરી બાપુ અબ્દુલની થા યાદ તેમની ગાદી વારસાને લઈને ભારે વિવાદ ચાલી રહ્યો છે. આ ઘટનાક્રમમાં અખાડા મંદિરના નવા મહંત તરીકે અબ્દુલની સંત તનસુભગીરી બાપુની પૂણલોટ વિષિ સમયે જ સમાધી શિયા બનાવી અને પ્રેમગીરીની નિમણૂકની જાહેરાત કરી દેતા ભારે ખળભળાટ મચી ગયો છે. તનસુભગીરી બાપુના પરિવારનો એ જે તે સમયે જ આત્મવિલોપનની ચીમકી આપી હતી અને એક તકે તો હરિગીરીના છાજીયા પણ લેવાયા હતા. એટલું જ નહીં આ વાત આટલેથી અટકતી નથી. તનસુભગીરી બાપુના પરિવારજનો દ્વારા પોલીસમાં ફરિયાદ અરજી પણ દાખલ કરવામાં આવી હતી અને હરિગીરી અને અન્ય લોકો સામે ગંભીર પ્રકારના આક્ષેપો કર્યા છે. તો બીજું તરફ ભૂતનાથ મહાદેવ મંદિરના મહંત મહાશયીની એ લેટર બોધને ઠીકે ઠીકે અને ભવનાથ મંદિર કબજે કરવા માટે રૂપિયાઓ જે ખેલ હરિગીરીએ કર્યા હોય તે અંગેના આક્ષેપ સારોનો પત્ર જારી કરેલ છે. આમ અંબાજી મંદિરના નવા મહંતનો પ્રશ્ન તેમજ ભવનાથ મંદિરના મહંત હરિગીરી સામે ગંભીર પ્રકારનો આક્ષેપો કરવામાં આવ્યા છે ત્યારે આ બંને પ્રશ્નો હાલ

ઈસ્લામમાં તલાક અને ખુલા

માનવ સમાજે યથાર્થ સ્વરૂપે આ વાતનો સ્વીકાર કરી લીધો કે સમાજનું સૌથી ન્યૂનતમ એકમ પરિવાર છે અને પરિવારનું નિર્માણ પુરુષ અને સ્ત્રીના મેળાપ અને વિલાપથી થાય છે. જેનું નિયમિત ઉચિત સ્વરૂપ તમામ ધર્મોમાં લગ્નને માનવામાં આવે છે. મારા પોતાના અગાઉના લેખમાં મેં લગ્ન પ્રથા તેના મહત્વને સમજાવવાનો પ્રયાસ કર્યો હતો અને આજના લેખમાં આ પ્રથાને જાણવા તથા સમજવાનો પ્રયાસ થશે કે લગ્ન પછી સમાજનું સૌથી નાનું એકમ પરિવાર યોગ્ય સ્વરૂપે ચાલતું હોય તો આ સંબંધમાં ઈસ્લામી શિક્ષાઓનો પક્ષ શું છે અને તે માનવતાને કેવા પ્રકારની નિયમાવલી પ્રદાન કરે છે ? ઈસ્લામી શિક્ષાઓમાં જે રીતે પુરુષ અને સ્ત્રીનો વિલાપ અર્થાત્ લગ્ન અને પરિવાર નિર્ધારિત નિયમાવલી તથા ડિશા-નિરદેશ પ્રદાન કરવામાં આવ્યા છે તે જ રીતે પુરુષ અને સ્ત્રીને બીજીથી અલગ થવા કે છૂટા થવા માટે પણ સ્પષ્ટ અને પરિપૂર્ણ નિયમાવલી તથા વિધાન પ્રદાન કરવામાં આવ્યું છે. જેને લાગુ કરવા માટે ફક્ત સામાજિક અપેક્ષાઓને પૂર્ણ કરી શકાય છે. એટલું જ નહીં પરંતુ તેને નિયમિત તથા યોગ્ય સ્વરૂપે ચલાવતા પ્રગતિ ભણી અગ્રેસર પણ કરી શકાય છે.

પાનોલી ફાયરના જવાનોની બહાદુરી નહેરમાં ડૂબતા બે યુવાનોને બચાવ્યા

બંને યુવાનોને ડૂબતા જોઈ અન્ય ફાયર ટીમને જાણ કરી બે જવાનો નહેરમાં કૂદી પડ્યા અને ઝડપથી રેસ્કયુ કરી ઝાડના સહારે પકડી રાખ્યા અંકલેશ્વર, તા.૨૮ અંકલેશ્વર નજીક પાનોલી ફાયરના જવાનો નોકરી પરથી ઘરે જતા રસ્તામાં નહેરમાં બે ઈસમોને ડૂબતા જોતાજ નહેરમાં કૂદી પડ્યા હતા. અન્ય ફાયર ટીમને પણ જાણ કરી જે તેઓ પણ ઠીકી આવ્યા હતા. એ પૂર્વે ડૂબતા યુવાનોને બચાવી ઝાડ ની ડાળથી જોડે પકડી રાખ્યા હતા. જે બાદ અન્ય ફાયર ટીમ એ દોરડું નાખતા જ બંને બહાર કાઢ્યા હતા. ફાયર મેન ની ફરજ નિષ્ઠા ગામે બહાદુરીનો વિદીયો સોશિયલ મીડિયા પર વાયરલ થયો હતો. બનાવની વિગતો અનુસાર અંકલેશ્વર નજીક

અંકલેશ્વર ખાતે તાલુકા કક્ષાનો સ્વાગત ફરિયાદ નિવારણ કાર્યક્રમ યોજાયો



(તસવીર : અયાજ શેખ, અંકલેશ્વર) અંકલેશ્વર, તા.૨૮ અંકલેશ્વરની મામલતદાર કચેરી ખાતે પ્રાંત અધિકારી ભવદીપસિંહ જાડેજાની અધ્યક્ષતા હેઠળ તાલુકા કક્ષાનો સ્વાગત ફરિયાદ નિવારણ કાર્યક્રમ યોજાયો હતો જેમાં આરજીઓના ઇકારાત્મક નિકાલ કરવામાં આવ્યો હતો. 'સ્વાગત ફરિયાદ નિવારણ કાર્યક્રમ'ની રાજ્ય અને જિલ્લા કક્ષાએ મળેલી સફળતા બાદ મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલે રાજ્યના નાગરિકોના ગામ કે તાલુકા કક્ષાના અરજદારોની રજૂઆતોના પ્રશ્નો અસરકારક અને ન્યાયિક રીતે હલ થાય તે માટે તાલુકા કક્ષાએ 'તાલુકા સ્વાગત ફરિયાદ નિવારણ

સંવેધાનિક અધિકારો પ્રાપ્ત કરી કાયદાનું રાજ પુનઃ સ્થાપિત કરવા, નામદાર હાઈકોર્ટ અને સુપ્રીમ કોર્ટ દ્વારા કાનૂની લડત લડવા જ. સુહેલ તિરમીગીનું આહવાન...

ગુજરાત ટુડેના ટ્રસ્ટી અને ગુજરાત હાઈકોર્ટના કાબેલ એડવોકેટ શ્રી સુહેલ તિરમીગીએ જણાવેલ કે વર્તમાન સમયમાં સમાજના તમામ ધર્મ જાતિના લોકો અસલામતી અનુભવી રહ્યા છે. તમામ સમાજના ગરીબો અને વિશેષ કરીને દલિત અને મુસ્લિમોને પ્રતાડિત કરવામાં આવી રહ્યા છે. જ.સુહેલ તિરમીગીએ તેમના સંબોધનમાં જણાવ્યું હતું કે માનવ અધિકારો માટે લડતા સિવિલ સોસાયટીના લોકોએ ગાંધી વિચાર્યું માર્ગે ન્યાયની લડાઈ લડવા માટે આજેનો પછી પીડિતોને ન્યાય આપવા માટે તિસ્તા સેતલવાડ, મુકુલ સિન્હા, સુહેલ તિરમીગીએ લાંબી કાનૂની લડત લડીને દેખિતોને સજા આપી હતી અને અત્યાર સુધી પોલીસ અધિકારીઓ સહિત રાજ્યના મંત્રી માયા કોડનાની સહિતને જેલમાં મોકલવાનું કામ કર્યું હતું. પરંતુ દુઃખ સાથે કહેવું પડે છે કે જે પીડિતોની લડત તિસ્તા સેતલવાડ અને એડવોકેટ સુહેલ તિરમીગીએ લડી હતી. એડવોકેટ સુહેલ તિરમીગી કે જે પોતે ગુજરાત હાઈકોર્ટના જજ બની શકતા હતા તેમણે સમાજના પીડિતોને ન્યાય આપવા માટે પોતાના કેરિયરની કુરબાની આપી હતી. જ્યારે તિસ્તા સેતલવાડની સામે મુસ્લિમ સમાજના ગણરોએ પૈસા લઈને

શાંતિ-સલામતી-સદ્ભાવના સુદેટ કરવા ધર્મ-જાતિને દરકિનાર કરી સામાજિક સંસ્થાઓએ કાયદાનું રાજ પુનઃ સ્થાપિત કરવા આગાહ આવવું પડશે : પૂર્વ ધારાસભ્યશ્રી ગયાસુદીન શેખ

માનવ અધિકાર માટે લડતી સંસ્થાઓ પીડિતોને હિંમત આપી કાનૂની લડાઈ હાઈકોર્ટ અને સુપ્રીમ કોર્ટમાં લડવા તૈયાર કરવા પહોંચે. અત્રે ઉલ્લેખનીય છે કે ૨૦૦૨ના તોફાનો પછી પીડિતોને ન્યાય આપવા માટે તિસ્તા સેતલવાડ, મુકુલ સિન્હા, સુહેલ તિરમીગીએ લાંબી કાનૂની લડત લડીને દેખિતોને સજા આપી હતી અને અત્યાર સુધી પોલીસ અધિકારીઓ સહિત રાજ્યના મંત્રી માયા કોડનાની સહિતને જેલમાં મોકલવાનું કામ કર્યું હતું. પરંતુ દુઃખ સાથે કહેવું પડે છે કે જે પીડિતોની લડત તિસ્તા સેતલવાડ અને એડવોકેટ સુહેલ તિરમીગીએ લડી હતી. એડવોકેટ સુહેલ તિરમીગી કે જે પોતે ગુજરાત હાઈકોર્ટના જજ બની શકતા હતા તેમણે સમાજના પીડિતોને ન્યાય આપવા માટે પોતાના કેરિયરની કુરબાની આપી હતી. જ્યારે તિસ્તા સેતલવાડની સામે મુસ્લિમ સમાજના ગણરોએ પૈસા લઈને

એક પુકાર મિલ્લત કે નામ....

કેસે તેલ હોગા મુસ્લિમ એ તરીકે સફર માર્શરલો મે ભી અગર આગ પહાઈ હોગી...? સરકારના ઈશારે ખોટી એફિડેન્સીઓ કરી તિસ્તા સેતલવાડને બદનામ કરવાથી તે આજે પણ કોર્ટના પક્ષમાં પાઈ રહ્યા છે. આંબેડકર કારવાળું દ્વારા યોજાયેલ સંમેલનમાં જમીયત ઉલમા-એ-હિન્દના જનરલ સેક્રેટરી જી. મુફતી અબ્દુલ કેયુમે સુશ્રી રત્નાબેન વોરા સાથે કાનૂની લડાઈ લડી હતી સુશ્રી રત્નાબેન વોરા એ દલિત મુસ્લિમ એકતાના પ્રખર હિમાયતી ગણાવ્યા હતા. ખૂબ જ ખુશી સાથે કહેવું છે કે નામદાર સુપ્રીમ કોર્ટમાંથી છેલ્લા મહિનામાં ૩ જજને-ટલ સંવિધનની ભારત દેશમાં ન્યાયમુશ્લાકિ આજે પણ નિષ્પક્ષ રીતે સંવિધનની ભારત દેશમાં ન્યાય આપવાનું કાર્ય કરી રહી છે. દા.ત. (૧) સુપ્રીમ કોર્ટ દ્વારા ગેરસંવેધાનિક રીતે થતી બુલ્ડોઝરની રાજનીતિ સામે દિશાનિર્દેશ બનાવી કાનૂની પ્રક્રિયા કર્યા સિવાય અને બુલ્ડોઝર ફેરવેવા પર પ્રતિબંધ લગાવ્યું છે. (૨) અલીગઢ મુસ્લિમ યુનિવર્સિટીના લઘુમતી દરજ્જાને કાયમ રાખવા આદેશ કર્યો છે. (૩) ઉત્તરપ્રદેશ સહિત સમગ્ર દેશમાં ચાલતા મરદાસ વૈધાનિક રીતે ચાલી રહ્યા છે અને તેમને ખોટી કનગ્રાન્ટ ના કરવા ચર્ચા વિચારણા કરવામાં આવેલ છે એનો અર્થ એ થાય છે કે જ.સુહેલ તિરમીગીએ સંવિધનની રક્ષા



ઈસ્લામની ઝલક - પ્રો. અમ્મરૂ વાસે

